

Meghalt Baka István

Azt fogják mondani: nem sokkal halála előtt írta a *November angyalához* című verseskötetét, hogy e kötetben, már mint a végképp elvesztett dolgok fejfái sorakoznak a versek, hogy amikor írta őket, már tudta: s hogy mégis lázadt, ellenállt, mintha valóban tudná olyan keserű dühvel, hogy már bele is törődött kissé, hogy pörölt az Úrral, akit vallani számára éppoly szükséges volt, mint tagadni. Azt is fogják mondani: a legnagyobb szegedi költő volt, pedig *Szekszárdon* született 1948. július 25-én, mert amióta egyetemre ide került, 1967 óta, itt élt, hogy nála szebb verseket, megrendítőbbeket e városban senki sem tudott írni, hogy dermesztő fájdalmas sorokat írt, mintha régóta rettegte volna már, ami elragadta végül, s hogy erotikus verseiben is ott volt e fájdalom, mert ha egyébként nem fenyeget, a szerelemben tapasztalható meglegközvetlenebbül a halál.

Azt fogják mondani: *saját balála* volt, mint minden nagy költőnek, mert volt ideje felkészülni, mert a rák lassan emésztette a testét, lassan terelődött benne, s hagyta írni, gondolkodni is, és hogy álmában olykor a benne sarjadó rózsákat látta. Azt fogják mondani: *Baka István, a költő*, '95 szeptember 20-án halt meg, hogy elvitte magával jó néhány versét, hogy elvitte Sztjepan Pehotnijt is, aki ő volt, de mégis inkább költőtársa, valaki, akit kitalált, aki szép verseket írt, olyanokat,



mint maga Baka, hogy a lelke mélyén szláv volt, s mintha örök, kedves honvágya lett volna az erős moszkvai hidegek után. Mintha szerelmes lett volna *Cvetajevába*, és forralt bort ivott volna valaha *Tarkovszkijéknál*. Mintha személyesen ismerte, nemcsak fordította volna őket.

Azt fogják mondani: tucatnyi díjat kapott, Déry-díjat, két József Attila-díjat, Radnóti-díjat, Babits-émlékplakettet is, hogy könyve, Sztjepán Pehotnijé az Év Könyve lett, hogy kitüntette kedves városa, Szeged is (a Szegedért Alapítvány Művészeti Kuratóriumának díját kapta).

Mindehhez ő már nem tehet hozzá semmit, nem tiltakozhat, nem helyesbíthet: ő is kiszolgáltatottja lett az irodalomnak, mint Vörösmarty, mint Ady, mint mások, kiket – most látni mily balga módon – halhatatlanoknak mondanak. Nem úgy, mint hitte, korábban: Baka István angyallá szeptemberben vált.

KOLOZSI LÁSZLÓ

Az előző makói képviselő-testület utolsó intézkedései között határozott arról, hogy az Erdei Ferenc Kereskedelmi és Közgazdasági Szakközépiskola épületegyüttesét bővíti. A megvalósítás azonban már átnyúlt a következő ciklusba, mely pénzügyi tekintetben kevésbé bőkezű, mint az előzőek voltak. Mint közismert, a Maros-parti város – sok más településhez hasonlóan – forráshiánnyal küszködik, s ez egyebek közt azt jelenti, hogy nincs pénz nagyobb beruházásokra. A tanterembővítés pedig igen sokba került volna Makónak...

A képviselő-testület még tavasszal meg is hozta döntését: leállítja az építkezést. A határozatot sokan értetlenkedve fogadták. Nem csak azért, mert az iskolának valóban szüksége volt új tantermekre (oktatási célok érdeké-

A Természetvédelem Éve alkalmából a Magyar Tájékozódási Futó Szövetség és a Magyar Turista Egyesület elhatározta, hogy országos nagytakarításra hív mindenkit, aki egy, a mainál kulturáltabb társadalom kulturáltabb természeti környezetéért is szeretne valamit tenni.

A felhívás lényege – amit ezennel közlésezzünk – elsősorban az erdőkben, a turistautak mentén, tisztásokon, ligetekben, patakok partján kellene elkezdődnünk a takarítást. Hív a két szervezet minden jóérezsű polgárt, de különösen számít a természetjárókra, a természeti sportokat űzőkre, cserkészekre, iskolásokra, természetvédő csoportokra, és természetesen mindazokra, akik csak úgy kedvtelésből, a családdal, baráti társasággal ki-kiurcannak egy kis sétára, kirándulásra a természetbe. Elsősorban *nem a természetkedvelő emberek szemétnelnek*, de a természet mellett elsősorban ők szenvednek mindenütt, a leglehetetlenebb helyeken is fölbukkanó szeméttől. A természetbarátoknak kell fölmutatnunk, megmutatnunk, hogy mily szemetes a világ.

E nap jó alkalom erre – mondja a két szervezet által lapunknak is

Átadják az új tantermeket Makón

Az Erdei-kálvária vége

ben már a kollégiumtól kellett területet elvenni), ráadásul az építkezés megkezdődött, már a falak is álltak. Mégis úgy tűnt, nincs más választása az önkormányzatnak, hiszen a fejlesztéshez tavalyelőtt igényelt központi segítség nem érkezett meg, és a 94-ben megismételt kérést sem méltányolták. Végül mégsem kellett az építkezést leállítani. A város elnyert 22 millió forint támogatást, mely lehetővé tette, hogy a beruházás befejeződjék...

Igaz, az ünnepélyes átadás csúszik egy kicsit, eredetileg szeptember 4-ére tervezték, ezzel szemben *szeptember 28-án* kerül rá sor, ám így is

mindenki örül annak, hogy végre elkészült az új épületszárny. Az iskola összesen 518 négyzetméterrel bővült (földszint és két emelet került az eredeti épület mellé), és összesen hat szakmai szaktanterem, két csoportfoglalkozásra alkalmas terem illetve két szertár gyarapítja az Erdei Ferenc Szakközépiskolát.

Az átadás alkalmával egy szerényebb ünnepségre is sor kerül – talán nem véletlenül, hiszen ismerve a pénzügyi kormányzat terveit, illetve a város anyagi helyzetét, közeljövőben nemigen számíthatunk hasonló beruházásokra... A tervek szerint szeptember 28-án délelőtt 10 órakor a József Attila Művelődési Központban

mond köszöntőt *Savanya Sándor* igazgató, valamint *dr. Buzás Péter* polgármester. Gazdálkodó szervezetek a szakközépiskolákért *Bartus Pál*, az ÁFFOSZ elnöke tart előadást, majd *dr. Fekete József* főtanácsos átadja az alapítványi díjakat, ezután ünnepi műsorra kerül sor. Az új épületrész átadása 11 órakor kezdődik, itt *dr. Soós Károly Attila*, az Ipari és Kereskedelmi Minisztérium államtitkára mond beszédet, majd állófogadás lesz a kollégiumban, melyen *Gazdag János* országgyűlési képviselő mond pohárköszöntőt.

SZABÓ IMRE

Szeptember 23.: takarítási világnap Őszi szemétszüret

címzett körlevél. Kezdjük megtisztítani tehát természeti környezetünket, és egyben hívjuk fel a jobb érzésű emberek figyelmét annak érdekében, hogy ne váljon általános szemétdombbá szép hazánk. Szánjanak erre egy napot: szeptember 23-át (szombat), a *takarítás világnapját*.

Már az is nagy dolog, hogy e napon is felkerekedik a család aprajagja vagy a baráti társaság, és egy-egy nejlonszatyorral mennek kirándulni, s az útjukba eső szemetet összeszedik. Különösen a műanyag zacskók, dobozok, csokis papírok lehetnek ekkor a szeméttaladások célpontjai, amelyek minden út mellett ott csúfoskodnak. A szervezett természetjárók, természetvédők, iskolák, cserkészcsapatok egy-egy csoportja kiválaszthat egy-egy területet, melynek megtisztítását célul tűzi ki. Ezekben az esetekben jó, ha előzetesen megbeszéli a polgármesterrel, vagy a területért felelős erdőszel például azt, hogy hol gyűjtsék össze

a szemetet. A szemét elszállításáról vagy az önkormányzatnak, vagy az erdőszetnek kell gondoskodnia. Ez előzők bizonyára nem is zárkóznak el. Nagyon hatásos lenne az a módszer, ha egy-egy településen valaki élére állna a nap megszervezésének (a polgármester, az erdősz, a természetvédelmi szakember, a szervezett természetjárók vagy a természetvédők közül valaki, vagy éppen valamelyik cserkészvezető stb.), hogy előre jelöljék ki a település környékén, hogy mely területeken a legszemetesebb a környék, *hol is lenne a legfontosabb a takarítás?* A jelentkező csoportokat így különböző pontokra tudnák irányítani, s ezáltal sokkal szervezettebbé válhatna a szeméttaladás. Külön oda kellene figyelni a hétfégi telkes vidékekre, ahol a kerítések mögött, az erdők szélén emelkednek a szeméthalmok. Jó lenne felbreszteni az üdülő- és hétvégi ház-tulajdonosok lelkiismeretét is, hogy ők is mozduljanak meg. *Szervezzék meg saját szemetük el-*

szállítását a szemetet megillető helyre. Az összegyűjtött szemetet mindenki ott tegye le, vagy oda hordják össze, ahonnan könnyen és gyorsan el tudják majd az illetékesek szállítani. Ennek érdekében nagyon fontos, hogy lehetőleg előre beszéljék meg, honnan is kell majd minél hamarabb a megfelelő helyre szállítani az őszi szemétszüret várhatóan – sajnos – bőséges termését. Ami már nem olyan fontos, sokkal inkább játék: a szervezők kéri, szeptember 23-a után egy levelezőlapon írják meg nekik, hogy kik, hányan és hol szedték a szemetet? A polgármester, vagy az erdősz, vagy a természetvédelmi vezető, esetleg az egyesület vezetője, a cserkészvezető aláírása már hitelesíti a lapot. *A lapot beküldők között nébány jelképes értékű ezüstpénzt szeretnének kisorsolni a televízió nyilvánossága előtt az akció szervezői, akiknek címe pedig: Takarítási Világnap Budapest, 1465. Pf.: 1830.*

(efcsé)